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Two spheres, one heat 
 

Ιούλιος 2005 
 

∆ύο όµοιες σφαίρες έχουν την ίδια θερµοκρασία. Μια από αυτές βρίσκεται 
σε οριζόντιο επίπεδο, ενώ η άλλη κρέµεται από ένα νήµα.  ∆ίνουµε και στις 
δύο σφαίρες το ίδιο ποσόν θερµότητας. Η διαδικασία θέρµανσης συντελείται 
τόσο γρήγορα ώστε δεν υπάρχουν απώλειες θερµότητας προς το 
περιβάλλον. Να βρείτε αν οι δύο σφαίρες θα έχουν ίδια θερµοκρασία ή όχι 
µετά τη θέρµανση και να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

 
(Η λύση στην επόµενη σελίδα) 



e-laboratory  Πλατάκης Φίλιππος - Φυσικός 
http://users.dra.sch.gr/filplatakis  fil_platakis@yahoo.gr 
 
 

ΛΥΣΗ 
 

Η λύση της άσκησης δεν είναι ιδιαίτερα δύσκολη αρκεί να σκεφτεί κάποιος και 
τον όρο «δυναµική ενέργεια» στον συλλογισµό του. 

Αφού και οι δύο σφαίρες παίρνουν το ίδιο ποσόν θερµότητας σηµαίνει ότι και οι 
δύο θα διασταλούν το ίδιο. Όµως η µία είναι κρεµασµένη, ενώ η άλλη ακουµπά στο 
έδαφος. Άρα της µίας (της κρεµασµένης) το κέντρο βάρους θα κατέβει, ενώ της 
άλλης θα ανέβει (σχήµα) 

κ.β. 

 
Το αποτέλεσµα θα είναι για την Α σφαίρα να µικραίνει η δυναµική της ενέργεια, 

ενώ η στη Β σφαίρα θα αυξάνεται η δυναµική της ενέργεια. 
Συνεπώς και οι δύο σφαίρες θα πάρουν την ίδια θερµότητα, αλλά στη περίπτωση 

της Β σφαίρας ένα µέρος µόνο απ’ αυτήν θα πάει για αύξηση της εσωτερικής της 
ενέργειας (άρα και της θερµοκρασίας της), γιατί το υπόλοιπο θα πάει για αύξηση της 
δυναµικής της ενέργειας. Άρα η τελική θερµοκρασία της Β θα είναι µικρότερη από 
τη τελική θερµοκρασία της Α.  

Σφαίρα Α 

κ.β. 

κ.β. κ.β.

Σφαίρα Β 


